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कार्बन :- कार्बन एक अधातु है, इसका रासायननक प्रनतक चिन्ह C है तथा परमाणु क्रमाांक 6 है 
| प्राकृनतक रूप से इसके समस्थाननकों की सांख्या तीन है जो 12C, 13C तथा 14C हैं | इसका 
इलेक्ट्रोननक विन्यास 2, 4 है तथा सांयोजकता 4 है इसललए यह ितुसंयोजक है |  

 
भोजन, कपड़े, दिाइया ाँ, पुस्तकें  या अन्य र्हुत सी िस्तुएां लजसे आप सूिीर्द्ध कर सकत ेहैं सभी 
इस सिबतोमुखी तत्व कार्बन पर आधाररत है | दसुरे शब्दों में, सभी सजीि आकृनतया ाँ कार्बन से र्नी 
हैं | 

कार्बन की उपस्थिवि :- कार्बन प्रकृनत में र्हुत ही अचधक सांख्या में यौचिकें  र्नाता है | भुपपबनत 
में खननजों (जसैे कार्ोनेट, हाइड्र ोजन कार्ोनटे, कोयला एिां पेटर ोललयम) के रूप में केिल 0.02% 
कार्बन उपस्थस्थत है तथा िायुमांड्ल में 0.03% कार्बनड्ाइऑक्साइड् उपस्थस्थत है | कार्बन एक समान्य 
तत्व है जो ब्रह्माण्ड में सभी जिह पाया जाता है और विचभन्न प्रकार के यौचिक र्नाता  है | र्हुत 
से हमारे आस-पास के ननजीीि ि सजीि िस्तुएाँ कार्बन के र्न ेहै जैसे पौधे, जन्तुयें, िीनी, ईंधन, 
कािज, भोजन, िस्त्र, धािे, दिाइया ाँ, सौंदयब प्रसाधन इत्यादद | ये सभी कार्बननक यौचिक है जो या 
तो पौधे  से या जीिों से प्राप्त होते हैं | कार्बननक यौचिकों के रसायन शास्त्र को कार्बननक रसायन 
के नाम से जाना जाता है | 

कार्बन के अपररूप :-  
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अपररूप :- दकसी तत्व के िे विचभन्न रूप लजनकी भौनतक िुण तो अलि-अलि होते है परन्त ु
रासायननक िुणधमब सामान होते है िे उस तत्व के अपररूप कहलाते है | कार्बन के तीन अपररूप 
जो अच्छी तरह ज्ञात हैं, िे हैं ग्रेफाइट, हीरा तथा र्क चमनस्टर फुलेररन जो कार्बन अणुओ ां से र्न े
है | 

ग्रेफाइट :- प्रत्यके कार्बन अणु तीन अन्य कार्बन अणुओ ां से उसी तल में र्ने हैं लजससे षटकोणीय 
वू्यह चमलता  है | इनमें से एक आर्ांध द्विआर्ांध होता है | इस प्रकार कार्बन की सांयोजकता सांतषु्ट 
हो जाती है | ग्रेफाइट विद्यतु का एक र्हुत ही अच्छा सुिालक है जर्दक अन्य अधातु सुिालक नही ां 
होते हैं 

 
फुलरेरन :- फुलरेरन कार्बन अपररूप का अन्य ििब है। सर्से पहल ेC-60 की पहिान की िई 
लजसमें कार्बन के परमाणु फुटर्ॉल के रूप में व्यिस्थस्थत होते हैं। िू ाँदक यह अमेररकी आर्ककटेक्ट् 
र्कचमन्स्टर फुलर िारा दड्शाइन दकए िए लजयोडे्ससक िुांर्द के समान लिते हैं, इसीललए इस अणु 
को फुलेररन नाम ददया िया। 
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कार्बन में र्ंध :- कार्बन के सर्से र्ाहरी कोश में िार इलेक्ट्रान होते हैं तथा उतृ्कष्ट िैस विन्यास 
को प्राप्त करने के ललए इसको िार इलेक्ट्रान प्राप्त करने या खोन ेकी आिश्यकता होती है। यदद 
इन्हें इलेक्ट्रॉन्स को प्राप्त करना या खोना हो तो 

 
(i) ये िार इलेक्ट्रान प्राप्त कर C4- ऋणायन  र्ना सकता है। लेदकन छः प्रोटान िाले नाचभक 

के ललए दस इलेक्ट्रान, अथाबत िार अनतररक्त इलेक्ट्रान धारण करना मुश्किल हो सकता 
है। 

(ii) ये िार इलेक्ट्रान खो कर  C4+ धनायन र्ना सकता है। लदेकन िार इलेक्ट्रानों को खो 
कर छः प्रोटान िाले नाचभक में केिल दो इलेक्ट्रानों का कार्बन धनायन र्नाने के ललए 
अत्यचधक ऊजाब की आिश्यकता होिी। 
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इन दोनों ही स्थस्थनतयों में कार्बन के साथ समस्या है अत: कार्बन इस समस्या का ननिारण अपन े
सांयोजी इलेक्ट्रान की साझेदारी खुद कार्बन से या अन्य परमाणुओ ां से करके कर पाता हैकार्बन ही 
नही ां अन्य तत्व के परमाणु भी इसी प्रकार साझेदारी कर यौचिक र्नाते हैं | 

रासायननक र्ंध :- दकसी यौचिक में तत्वों के परमाणुओ ां के र्ीि लिन ेिाले र्ल से र्नन ेिाल े
आर्ांध को रासायननक आर्ांध कहत ेहैं | रासायननक आर्ांध दो प्रकार के होते हैं | 

(i) आयननक आर्ंध :- िह आर्ांध जो इलेक्ट्रानों के पूणबत: स्थानान्तरण के िारा होता है 
आयननक आर्ांध कहलाता है |  
उदाहरण: Na+ + Cl- -------> NaCl 

(ii) सह्संयोजी आर्ंध :- िह आर्ांध जो दो परमाणुओ ां के र्ीि इलेक्ट्रोनों के एक युग्म की 
साझेदारी से आर्ांध र्नता है सह्सांयोजी आर्ांध कहलाता है | सहसांयोजी आर्ांध के प्रकार 
सह्सांयोजी आर्ांध के तीन प्रकार होते हैं 
(A)  एकल सहसंयोजी आर्ंध :- दो परमाणुओ ां के र्ीि एक एक इलेक्ट्रोन के युग्म की 
साझेदारी से र्नने िाल ेसांयोजी आर्ांध को एकल आर्ांध कहते हैं | यह दो अणुओ ां के 
र्ीि एक रेखा (-) िारा इसे प्रदर्शशत दकया जाता है | उदाहरण: H - H, Cl - Cl, Br 
– Br 

 
हाइड्र ोजन परमाणुओ ां के र्ीि एकल आर्ांध 

(B) द्वि सह्संयोजी आर्धं :- दो परमाणुओ ां के र्ीि दो दो इलेक्ट्रोनों की साझेदारी से 
र्नन ेिाल ेसहसांयोजी आर्ांध को द्वि आर्ांध कहत ेहैं  | इसे दो परमाणुओ ां के र्ीि दो 
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छोटी रेखाओ ां (=) से प्रदर्शशत दकया जाता है O = O [ऑक्सीजन से ऑक्सीजन के 
र्ीि द्वि-आर्ांध] 

 
ऑक्सीजन परमाणुओ ां के र्ीि द्वि-आर्ांध 
(c) वि सह्संयोजी आर्ंध :- दो परमाणुओ ां के र्ीि तीन-तीन इलेक्ट्रोनों की 
साझेदारी से र्नने िाल ेआर्ांध को त्रि-आर्ांध कहत ेहै | यह दो परमाणुओ ां के र्ीि 
तीन छोटी रेखाओ ां (≡) िारा दशाबया जाता है N ≡ N [नाइटर ोजन से नाइटर ोजन] 

 
नाइटर ोजन का नाइटर ोजन के र्ीि त्रि आर्ांध 

सहसंयोजी आर्ंध र्नाने िाले यौगिकों के िुण :-  
(i) सह्सांयोजी आर्ांध र्नाने िाले यौचिकों के अणुओ ां के र्ीि प्रर्ल आर्ांध होता है  
(ii) इनमें अांतराणुक र्ल कम होता है | 
(iii) इनका िलनाांक एिां क्वथनाांक भी कम होता है | 
(iv) ये यौचिक सामान्यत: विद्युत के कुिालक होते हैं | 

कार्बन के अन्य िुण :-  

1. श्रंखलन :- कार्बन में कार्बन के ही अन्य परमाणुओ ां के साथ आर्ांध र्नाने की अद्वितीय 
क्षमता होती है लजससे र्ड़ी सांख्या मे अणु र्नते हैं। इस िुण को श्ृांखलन कहत ेहैं। 
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सह्सांयोजी आर्ांध की प्रकृनत कार्बन को र्ड़ी सांख्या में यौचिक र्नाने का िुण देता है 
2. चिुसंयोजकिा :- कार्बन की सांयोजकता िार होती है, अतः इसमें कार्बन के िार अन्य 
परमाणुओ ां अथिा कुछ अन्य एक सांयोजक तत्वों के परमाणुओ ां के साथ आर्ांधन की क्षमता 
होती है। कार्बन के इस िुण को कार्बन की ितुसांयोजकता कहत ेहै | 
कार्बन र्ंध के कुछ िुण :-  
(i) अचधकतर अन्य तत्वों के साथ कार्बन िारा र्नाए िए आर्ांध अत्यांत प्रर्ल होते हैं 

लजनके फलस्वरूप ये यौचिक अनतशय रूप में स्थायी होते हैं। 
(ii) कार्बन िारा प्रर्ल आर्ांधों के ननमाबण का एक कारण इसका छोटा आकार भी है। 
(iii) इसके कारण इलेक्ट्रान के सहभािी युग्मों को नाचभक मज़र्तूी से पकड़े रहता है। 
(iv) र्ड़े परमाणुओ ां िाले तत्वों से र्न ेआर्ांध तुलना में अत्यांत दरु्बल होते हैं। 

कार्बन िारा र्ने यौगिक और अन्य दसुरे र्ड़े परमाणुओ ंिारा र्ने यौगिकों में अिंर :-  
कार्बन िारा प्रर्ल आर्ांधों के ननमाबण का एक कारण इसका छोटा आकार भी है। इसके 
कारण इलेक्ट्रान के सहभािी युग्मों को नाचभक मज़र्तूी से पकड़े रहता है। र्ड़े परमाणुओ ां 
िाले तत्वों से र्न ेआर्ांध तुलना में अत्यांत दरु्बल होते हैं। 

कार्बन िारा र्ड़ी सखं्या में यौगिक ननर्ममि होिे हैं | :- कार्बन के ननम्नललखखत िुणों के कारण 
प्रकृनत में र्ड़ी सांख्या में कार्बननक यौचिक र्नते हैं | 

(i) सहसंयोजी आर्ंध का र्नाना :- सहसांयोजी आर्ांध र्नाने के िुण के कारण कार्बन 
र्ड़ी सांख्या में यौचिक का ननमाबण करता है | 

(ii) श्रंखलन :- कार्बन-कार्बन र्ांध र्हुत ही मजर्तू और स्थायी होता है | इसके कारण 
कार्बन से ही कार्बन में एक दसुरे से जुड़कर र्ड़ी सांख्या में यौचिक देता है | 

(iii) चिुसंयोजकिा :- िू ाँदक कार्बन की सांयोजकता िार होती है, अतः इसमें कार्बन के िार 
अन्य परमाणुओ ां अथिा कुछ अन्य एक सांयोजक तत्वों के परमाणुओ ां के साथ आर्ांधन 
की क्षमता होती है। लजसके कारण र्ड़ी सांख्या में यौचिक र्नाता है | 

हाइड्र ोकार्बन :- िे सभी कार्बन यौचिक जो ससफब  कार्बन और हाइड्र ोजन से र्न ेहै हाइड्र ोकार्बन 
कहलाते हैं | 
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संिरप्त और असिंरप्त कार्बन यौगिक में अिंर :- 

संिरप्त  यौगिक असंिरप्त यौगिक 
1. इसमें कार्बन परमाणुओ ां के र्ीि एकल 
आर्ांध होता है | 

2. इनमें प्रनतस्थापन अचभदक्रया होती है 
3. ये असांतपृ्त यौचिक के तुलना में कम 
अचभदक्रयाशील होते हैं 

4. उदाहरण : एले्कन | 

1. इसमें कार्बन परमाणुओ ां के र्ीि द्वि-
आर्ांध होता है | 

2. इसमें सांयोजन अचभदक्रया होती है | 
3. ये सांतृप्त यौचिक की तुलना में अचधक 
अचभदक्रयाशील होते है | 

4. उदाहरण: एश्कल्कन और एल्काइन | 
कार्बननक यौगिकों के सूि :-  

(i) समान्य सूि :- दकसी अणु में प्रत्येक परमाणु के n सांख्या के ललए प्रदर्शशत करने िाल े
फलन को समान्य सिू कहत ेहैं | उदाहरण: एले्कन के ललए CnH2n+2 

(ii) अण ुसूि :- अणु सूि  दकसी अणु में परमाणुओ ां के िास्तविक सांख्या को प्रदर्शशत करता 
है | उदाहरण: एथेन के ललए : C2H6  

2 कार्बन और 6 हाइड्र ोजन 

(iii) संक्षिप्त सूि :- सांलक्षप्त सूि प्रत्येक कार्बन परमाणु से जुड़े परमाणुओ ां के समूह को 
प्रदर्शशत करता है | 
उदाहरण: एथेन के ललए: CH3CH3 

(iv) संरचना सूि :- यह दकसी अणु के परमाणुओ ां के ठीक-ठीक व्यिस्था को दशाबता है |  
उदाहरण: एथेन के ललए 
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(v) इलेक्ट्र ोननक सूि :- इलेक्ट्रॉननक सूि दकसी अणु के परमाणुओ ां के र्ीि इलेक्ट्रोनों की 

साझेदारी को प्रदर्शशत करता है | इसे इलेक्ट्रोन नर्िंद ुसांरिना सिू भी कहत ेहैं |  
उदाहरण: एथेन के ललए इलेक्ट्रोन नर्िंद ुसांरिना सूि 

 
संिरप्त कार्बन यौगिक :- िह कार्बन यौचिक जो कार्बन-कार्बन परमाणुओ ां से केिल एकल 
आर्ांध से जुड़े होते है सांतपृ्त कार्बन यौचिक कहलाते हैं | उदाहरण: सभी एले्कन जसैे मीथने, इथेन, 
प्रोपेन और ब्युटेंन आदद | 

 
एले्कन का समान्य सूि :- CnH2n+2 
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मीथेन का सिू प्राप्त करने के ललए इस सिू का प्रयोि :- CnH2n+2 

n = 1 रखने पर हम पाते हैं : 

C1H2x1 + 2 

CH4 

इसी प्रकार;  

इथेन के क्षलए: 

n = 2 रखने पर हमें प्राप्त होता है : 

C2H2x2 + 2 

C2H6 

ऐसे ही हम प्रोपेन, ब्यटेून और पेंटेन आदद का भी ज्ञात कर सकते है | 

एले्कन :- सांतपृ्त हाइड्र ोकार्बन लजसमें कार्बन परमाणु केिल एकल आर्ांध से जुड़े रहते है एले्कन 
कहलाता है | 

हाइड्र ोकार्बन में नामकरण :- 

1. कार्बन िाला – मथे 
2. कार्बन िाला - एथ 
3. कार्बन िाला - प्रोप  
4. कार्बन िाला - ब्युट 
5. कार्बन िाला - पेंट  
6. कार्बन िाला - हेक्स  
7. कार्बन िाला - हेप्ट 
8. कार्बन िाला - ओक्ट्  
9. कार्बन िाला - नोन 
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10. कार्बन िाला – डे्क 
एले्कन में हाइड्र ोकार्बन के नाम इन्ही कार्बन दक सांख्या से ननधाबररत होती है और "+एन" प्रत्यय 
लिाकर इनका नामकरण होता है |  

उदाहरण : 
1. CH4 - मेथ + एन = मेथेन 
2. C2H6 - इथ + एन = इथेन 
3. C3H8 - प्रोप + एन = प्रोपेन 
4. C4H10 - ब्युट + एन = ब्युटेन 
5. C5H12 - पेंट + एन = पेंटेन 
6. C6H14 - हेक्स + एन = हेक्सेन 

इसी प्रकार ........ 

एश्कल्कन समूह का नामकरण, अणुसूि और सांरिना सिू : 

 एल्कल्कन का 
नाम 

अणु 
सूि   संरचना सूि 

एथीन C2H4 
 

प्रोपीन C3H6 

 

ब्युटटन  C4H8 
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पेंटीन   C5H10 

 

हेक्सिन C6H12 

 

हेप्टीन C7H14 

 

ओक्ट्ीन   C8H16 

 

नोनीन C9H18 

 

डे्कीन C10H20 

 
एथीन का इलके्ट्र ोन ड्ॉट संरचना :-  
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एथीन (C2H4) 

प्रोपीन का इलके्ट्र ोन ड्ॉट संरचना :-  

 
प्रोपीन (C2H4) 

इसीप्रकार हम अन्य सभी एश्कल्कनों का इलेक्ट्रोन ड्ॉट सांरिना र्ना सकते हैं | 

एल्काइन की संरचना :- एल्काइन का समान्य सूि : CnH2n-2 

एथाइन एल्काइन समहू का सर्से सरलतम अणु है  | 

एथाइन में दो कार्बन परमाणु होते हैं  | 

अत: सिू के प्रयोि करने पर; 

एथाइन के ललए n = 2 रखने पर, 

C2H2x2-2 = C2H2 

एथाइन = C2H2 

इसी प्रकार प्रोपाइन का अणु सूि प्राप्त करने के ललए;  

N = 3 रखने पर;  

C3H2x3-2 = C3H4 

प्रोपाइन = C3H4 
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लांर्ी िैन िाल ेसूिों को सांलक्षप्त रूप में ननम्नप्रकार से ललखते है  | 

[नोनाइन] CH≡CCH2CH2CH2CH2CH2CH2CH3 को इस प्रकार ललखत ेहै : 

CH≡C (CH2)6CH3 

इसी प्रकार; 

[डे्काइन] CH≡CCH2CH2CH2CH2CH2CH2CH2CH3 को भी इसी प्रकार से ललखते हैं  | 

CH≡C (CH2)7CH3 

प्रकायाबत्मक समूह :- प्रकायाबत्मक समूह दकसी कार्ोननक यौचिकों में परमाणुओ ां अथिा 
परमाणुओ ां का समूह है जो एक दसुरे से एक विशेष प्रकार से जुड़े होते हैं | यही कारण है दक आमतौर 
पर कार्बन यौचिकों में रासायननक अचभदक्रया का क्षिे है | कार्बन यौचिकों में प्रकायाबत्मक समूह के 
रूप में ऑक्सीजन, क्लोरीन, सल्फर, नाइटर ोजन और अन्य दसुरे तत्व के परमाणु उपस्थस्थत हो सकते 
है | 

एल्काइन का 
नाम 

अणु 
सूि संक्षिप्त संरचना सूि 

एथाइन C2H2 CH≡CH 
प्रोपाइन C3H4 CH≡CCH3 
1-ब्युटाइन C4H6 CH≡CCH2CH3 
1-पेंटाइन C5H8 CH≡CCH2CH2CH3 
1-हेक्साइन C6H10 CH≡CCH2CH2CH2CH3 
1-हेप्टाइन C7H12 CH≡CCH2CH2CH2CH2CH3 
1-ओक्ट्ाइन C8H14 CH≡CCH2CH2CH2CH2CH2CH3 
1-नोनाइन C9H16 CH≡CCH2CH2CH2CH2CH2CH2CH3 
1-डे्काइन C10H18 CH≡CCH2CH2CH2CH2CH2CH2CH2CH3 
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विषमपरमाणु :- दकसी यौचिक से हाइड्र ोजन परमाणुओ ां को प्रनतस्थाद्वपत करने िाले तत्व को 
विषमपरमाणु कहत ेहैं |  

उदाहरण: ऑक्सीजन, क्लोरीन, सल्फर, नाइटर ोजन और अन्य तत्वों कार्ोननक यौचिकों में एक 
कायाबत्मक समहू के एक भाि के रूप में उपस्थस्थनत हो सकता है, इस तरह के तत्वों विषमपरमाणु 
कहा जाता है। 

कुछ प्रकायाबत्मक समूहों की सूगच :- 

(i) हैलोजन :- हैलोजन में क्लोरीन, फ़्लोररन, ब्रोचमन और आयोड्ीन आदद जैसे अधातु होते है 
जो आधुननक आितब सारणी के समूह 17 में स्थस्थत हैं | 

प्रकायाबत्मक समूह प्रकायाबत्मक समूह का सूि विषमपरमाण ु

हैलोजन 
-Cl (क्लोरो उपसिब लिता है )  
-Br (ब्रोमो उपसिब लिता है)  
-I (आयोड्ो उपसिब लिता है)  

 Cl (क्लोरीन)  
 Br (ब्रोचमन)  
 I (आयोड्ीन)  

(ii) अल्कोहल :- अल्कोहल एक अन्य प्रकायाबत्मक समूह है जो हाइड्र ोकार्बन की श्ृांखलाओ ां स े
जुड़कर अणुओ ां का समूह र्नाता है | इसमें हाइड्र ोऑक्साइड् (-OH) हाइड्र ोकार्बन से एक 
हाइड्र ोजन परमाणु को हटाकर स्वयां जड़ुता है और अल्कोहल समहू का यौचिक र्नाता है | 
उदाहरण: - OH 
(-OH) एले्कन जैसे हाइड्र ोकार्बन से जुड़कर अनेक प्रकार के अल्कोहल का ननमाबण करता 
है जैसे - मेथनॉल, एथेनॉल और प्रोपनॉल आदद | 

(iii)  एल्डिहाईड् :- यह एक प्रकायाबत्मक समूह है लजसमें एक अकेला ऑक्सीजन 

परमाणु द्वि-आर्ांध में हाइड्र ोजन के साथ कार्बन परमाणु से जुड़ता है | 
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(iv) ककटोन :- दकटोन भी एक प्रकायाबत्मक समहू है जो हाइड्र ोकार्बन से जुड़कर अनेक अणुओ ां 

का ननमाबण करता है  | दकटोन समूह में कार्बन परमाणु एक अकेले ऑक्सीजन परमाणु स े
द्वि-आर्ांध में जुड़ा होता है 

 
(v) कार्ोक्सिक्षलक अम्ल :- यह भी एक प्रकायाबत्मक समूह है लजसमें एक कार्बन परमाणु, 

ऑक्सीजन परमाणु से द्वि-आर्ांध में जुड़ा होता है और हाइड्र ोऑक्साइड् से भी जुड़ा होता है | 

 
समजािीय श्ेणी :- यौचिकों की एक श्ृांखला लजसमें एक ही प्रकार के प्रकायाबत्मक समूह 
कार्बन श्ृांखला में हाइड्र ोजन परमाणु को प्रनतस्थाद्वपत करता है और अणुओ ां की एक श्ृांखला का 
ननमाबण करता है इसे समजातीय श्ेणी कहत ेहैं | 

एले्कन के 
साथ 

कार्बन 
श्रंखला 

समजािीय 
श्ेणी 

हैलोजन 
(-Cl) के 

साथ 

समजािीय 
श्ेणी 

हैलोजन (-
Br) के साथ 

समजािीय 
श्ेणी 

हैलोजन (-
I) के साथ 

समजािीय 
श्ेणी 

अल्कोहल 
के साथ(-

OH) 

एल्डिहाईड् के 
साथ समजािीय 
श्ेणी (-CHO) 
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समजािीय श्के्षणयों का उदाहरण: 

समजािीय श्रंखला में र्ढ़िे अणु द्रव्यमान :- जर् दकसी समजातीय श्ेणी में आणविक द्रव्यमान 
र्ढ़ता है तो भौनतक िणुधमों में 

क्रमर्द्धता ददखाई देती है। ऐसा इसललए होता है क्योंदक आणविक द्रव्यमान के र्ढ़ने के साथ 
िलनाांक एिां क्वथनाांक में िृलद्ध होती है। दकसी विशेष विलायक में विलेयता जसैे भौनतक िुणधमब 
भी इसी प्रकार की क्रमर्द्धता दशाबते हैं।दकन्तु पूणब रूप से प्रकायाबत्मक समूह के िारा सुननलित 
दकए जाने िाले रासायननक िुण समजातीय श्ेणी में एकसमान र्न ेरहते हैं। 

कार्बन यौगिकों का नामकरण :- कार्बननक यौचिकों का व्यिस्थस्थत ढांि से नामकरण को 
नामकरण कहत ेहैं। 

IUPAC नाम :- इस नामकरण से र्नन ेिाल ेनाम को IUPAC नाम कहते है | 

हाइड्र ोकार्बन का नामकरण :- हाइड्र ोकार्बन अणुओ ां में कार्बन परमाणुओ ां के उपस्थस्थनत के अनुसार 
नामकरण इस प्रकार होता है 

कार्बन परमाणुओ ंकी 
संख्या नाम एले्कन का उदाहरण (H.C) 

 1 कार्बन परमाणु  Meth- (मथे)  Methane मथेेन  
 2 कार्बन परमाणु  Eth- (एथ)  Ethane  एथेन  
 3 कार्बन परमाणु  Prop- (प्रोप)  Propane प्रोपेन 

 CH4  CH3-Cl CH3-Br  CH3-I  CH3-OH H-CHO 

 C2H6  C2H5-Cl  C2H5-Br  C2H5-I  C2H5-OH CH3-CHO 

 C3H8  C3H7-Cl  C3H7-Br  C3H7-I  C3H7-OH C2H5-CHO 
 C4H10  C4H9-Cl  C4H9-Br  C4H9-I  C4H9-OH C3H7-CHO 

 C5H12  C5H11-Cl  C5H11-Br  C5H11-I  C5H11-OH C4H9-CHO 

 C6H14  C6H13-Cl  C6H13-Br  C6H13-I  C6H13-OH C5H11-CHO 
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 4 कार्बन परमाणु  But- (ब्युट)  Butane ब्यूटेन 
 5 कार्बन परमाणु  Pent- (पेंट)  Pentane पेंटेन  
 6 कार्बन परमाणु  Hex- (हेक्स)  Hexane हेक्सेन 
 7 कार्बन परमाणु  Hept- (हेप्ट)  Heptane हेपे्टन   
 8 कार्बन परमाणु  Oct- (ओक्ट्)  Octane ओके्ट्न  
 9 कार्बन परमाणु  Non- (नोन)  Nonane नोनेन  
 10 कार्बन परमाणु  Dec- (डे्क)  Decane डे्केन  

हाइड्र ोकार्बन तीन प्रकार के होते है और नामकरण ननम्नप्रकार से होता है 

(1) एले्कन (एकल आर्धं) :- 
(Cl) के ललए "क्लोरो" का प्रयोि दकया जाता है, (-Br) के ललए "ब्रोमो" का और (-I) के 
ललए "आयोड्ो" का प्रयोि दकया जाता है | 

(A)  क्लोरीन के साथ एले्कन :- 

प्रकायाबत्मक समूह हैलोजन (क्लोरीन) का अणु सूि IUPAC नाम 
 CH3-Cl क्लोरो-मथेेन 
C2H5-Cl क्लोरो-एथेन 
C3H7-Cl क्लोरो-प्रोपेन 
 C4H9-Cl क्लोरो-ब्यूटेन 
C5H11-Cl क्लोरो-पेंटेन 
C6H13-Cl क्लोरो-हेक्सेन 

(B) ब्रोममन के साथ एले्कन :-  

प्रकायाबत्मक समूह हैलोजन  (ब्रोममन) का अणु सूि IUPAC नाम 
 CH3-Br ब्रोमो-मथेेन 
C2H5-Br ब्रोमो-एथने 
C3H7-Br ब्रोमो-प्रोपेन 
 C4H9-Br ब्रोमो-ब्यूटेन 

Website - www.fukeyeducation.com, Email :- fukeyeducation@gmail.com



 

(18) 
 

कार्बन और इसके यौगिक 04 

C5H11-Br ब्रोमो-पेंटेन 
C6H13-Br ब्रोमो-हेक्सेन 

(C) आयोड्ीन के साथ एले्कन :-  

प्रकायाबत्मक समूह हैलोजन (आयोड्ीन) का अणु सूि IUPAC नाम 
 CH3-I आयोड्ो-मेथने 
C2H5-I आयोड्ो-एथेन 
C3H7-I आयोड्ो-प्रोपेन 
 C4H9-I आयोड्ो-ब्यूटेन 
C5H11-I आयोड्ो-पेंटेन 
C6H13-I आयोड्ो-हेक्सेन 

प्रकायाबत्मक समूह अल्कोहल और उसका नामकरण :- अल्कोहल समूह का नाम देने के ललए 
हम हाइड्र ोकार्बन के समान्य एले्कन नाम में (-ऑल) प्रत्यय लिात ेहैं | 

(D) अल्कोहल :-  

प्रकायाबत्मक समूह अल्कोहल (-OH) के अणु सूि IUPAC नाम 
 CH3-OH मेथनॉल 
C2H5-OH एथेनॉल 
C3H7-OH प्रोपनॉल 
 C4H9-OH ब्युटनॉल 
C5H11-OH पेंटानॉल 
C6H13-OH हेक्सानॉल 

उपरोक्त उदाहरण (A), (B), (C) और (D) ये सभी समजातीय श्ेणी के उदाहरण भी हैं (2) एश्कल्कन 
(द्वि-आर्ांध) 
(3) एल्काइन (त्रि-आर्ांध) 
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1. दहन :-  दहन यौचिकों के िायु के उपस्थस्थनत में जलकर जल और कार्बन ड्ाइऑक्साइड् देने की 
प्रदक्रया को दहन कहा जाता है |   

(i) मेथेन (CH4) की िायु में दहन की अचभदक्रया ननम्नानुसार होती है : 

CH4 + 2O2 → CO2 + 2H2O + ऊष्मा और प्रकाश 

(iii) मेथनॉल (CH3CH2OH) िायु में दहन होने पर CO2 जल, ऊष्मा और प्रकाश देता है |  

CH3CH2OH + 3O2 → 2CO2 + 3H2O + ऊष्मा और प्रकाश उपरोक्त उदाहरण से आप 
देखते है दक कैसे कार्ोननक यौचिक दहन होने पर ऊष्मा और प्रकाश देते है |  

ईंधन के रूप में कार्बन यौगिक :- अचधकाांश कार्बन यौचिक जलन ेपर र्ड़ी मािा में ऊष्मा और 
प्रकाश ननकालते हैं | 

2. ऑिीकरण :- ऑक्सीकरण िह अचभदक्रया है लजसमें कार्बन यौचिक ओक्सक्सकारक तत्व की 
उपस्थस्थनत में ऑक्सीजन लेते है और दसुरे कार्बन यौचिक का ननमाबण करते हैं | 
ओक्सिकारक :- कुछ पदाथों में अन्य पदाथों में ऑक्सीजन जोड़ने की क्षमता होती है इन्हें 
ओक्सक्सकारक कहते है | उदाहरण: क्षारीय पोटैलशयम परमैिनेट और अक्सिकृत पोटैलशयम 
ड्ाईक्रोमेट आदद आक्सीकारक हैं | 
क्षारीय पोटैलशयम परमैिनेट और अक्सिकृत पोटैलशयम ड्ाईक्रोमेट के िारा इथाइल अल्कोहल 
का ऑिीकरण :- जर् क्षारीय पोटैलशयम परमैिनेट या अक्सिकृत पोटैलशयम ड्ाईक्रोमेट की 
कुछ र्ु ाँदे हलके िमब इथाइल अल्कोहल में ड्ाला जाता है तो यह ओक्सक्सकृत हो जाता है और 
एक पूणब ऑक्सीकरण अचभदक्रया सांपन्न होता है और इससे एसटेटक अि का ननमाबण होता है  
|   
इस अचभदक्रया का समीकरण ननम्न है : 
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3. संयोजन अमिकिया :- असांतपृ्त यौचिकों को सांतपृ्त यौचिक र्नाने के ललए परमाणु या 
परमाणुओ ां का समूह को असांतपृ्त यौचिकों  में जोड़ा जाता है इसे सांयोजन अचभदक्रया कहते हैं | 
"िह अचभदक्रया लजसमें पदाथब जड़ुता है सांयोजन अचभदक्रया कहलाता है |" इस अचभदक्रया का 
उपयोि समान्यत: ननकेल उत्प्रेरक के उपयोि से िनस्पनत तेलों के िनस्पनतकरण में दकया जाता 
है 
उत्प्रेरक :- उत्प्ररेक िे पदाथब होते है जो र्ीना अचभदक्रया को प्रभावित दकये अचभदक्रया दर को 
र्ढ़ा देते हैं | असांतपृ्त हाइड्र ोकार्बन ननकेल या पैल्लेदड्यम नामक उत्प्रेरकों की उपस्थस्थनत में 
हाइड्र ोजन जोड़ता है और सांतपृ्त हाइड्र ोकार्बन देता है | 
उदाहरण के ललए  
िनस्पविकरण अमिकिया :- असांतपृ्त हाइड्र ोकार्बन ननकेल या पैल्लेदड्यम नामक उत्प्ररेकों की 
उपस्थस्थनत में हाइड्र ोजन जोड़ता है और सांतृप्त हाइड्र ोकार्बन देता है | ऐसी अचभदक्रया को 
िनस्पनतकरण अचभदक्रया कहत े है | उद्योिों में इस अचभदक्रया का उपयोि िनस्पनत तेलों का 
िनस्पनतकरण (िनस्पनत घी) करने के ललए दकया जाता है | िनस्पनत तेलों में समान्यत: असांतपृ्त 
कार्बन की लांर्ी श्ृांखला होती हैं जर्दक जांतु िसा में सांतपृ्त कार्बन श्ृांखला होती है | 

 
इस अचभदक्रया में असांतृप्त हाइड्र ोकार्बन ननकेल उत्प्रेरक की उपस्थस्थनत में स्वयां में हाइड्र ोजन 
जोड़कर सांतपृ्त हाइड्र ोकार्बन देता है | 
कौन-सा अच्छा है, और क्यों :- असांतपृ्त हाइड्र ोकार्बन (िसा अि /िनस्पनत तेल) स्वास्थ्य 
िधबक होते हैं | जांतुओ ां से प्राप्त िसा जैसे देशी घी आदद समान्यत: सांतृप्त िसा अि से र्न ेहोत े
है जो स्वास्थ्य के ललए हाननकारक होते हैं | असांतपृ्त िसा अि िाल ेतेलों को ही भोजन पकान े
के ललए इस्तेमाल करना िाटहए क्योंदक ये स्वास्थ्य के ललए हाननकारण नही ां होते अद्वपतु ये 
लाभदायक होते है | 
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4. प्रवििापन अमिकिया :- सांतपृ्त यौचिकों में उपस्थस्थत परमाणु या परमाणुओ ां के समूह को  जर् 
कोई परमाणु या समहू उसे प्रनतस्थाद्वपत करता है तो उसे प्रनतस्थापन अचभदक्रया कहत े है | 
क्लोरीन एक विषमपरमाणु है जो कार्बन यौचिकों से हाइड्र ोजन को प्रनतस्थाद्वपत करता है |  
प्रवििापन अमिकिया का उदाहरण :- जर् सूयब के प्रकाश की उपस्थस्थनत में हाइड्र ोकार्बन में 
क्लोरीन ड्ाला जाता है तो यह एक एक करके हाइड्र ोजन परमाणुओ ां को हटाता जाता है | यह 
र्हुत ही तीव्र अचभदक्रया होता है | क्लोरीन हैलोजन प्रकायाबत्मक समूह का विषमपरमाणु है | 
उदाहरण: जर् क्लोरीन (Cl2) को मीथेन (CH4), से अचभदक्रया करता है तो यह क्लोरो-मीथेन 
और हाइड्र ोक्लोररक अि देता है  | इस अचभदक्रया में हाइड्र ोजन का प्रनतस्थापन क्लोरीन के 
िारा होता है | 
CH4 + Cl2 → CH3Cl + HCl (सूयब-प्रकाश की उपस्थस्थनत में) 

(i) कार्बन यौगिकों का रासायननक िुणधमब :- कार्बन यौचिकों का रासायननक िुणधमब 
ननम्नललखखत हैं दहन करके ऊष्मा एिां प्रकाश के साथ कार्बन ड्ाइआक्साइड् देता है। 

दहन पर अचधकाांश कार्बन यौचिक भी प्रिुर मािा में ऊष्मा एिां प्रकाश 
(ii) अपन ेसभी अपररूपों में कार्बन, आॅ क्सीजन में  
(iii) को मुक्त करते हैं। 
(iv) दहन करने पर कार्बन यौचिकों को सरलता से आॅ क्सीकृत दकया जा सकता है। 
(v) पैलेदड्यम अथिा ननकेल जैसे उत्प्रेरकों की उपस्थस्थनत में असांतृप्त हाइड्र ोकार्बन हाइड्र ोजन 

जोड़कर सांतपृ्त हाइड्र ोकार्बन देते हैं। 
(vi) सांतपृ्त हाइड्र ोकार्बन अत्यचधक अनचभदक्रत होते हैं तथा अचधकाांश अचभकमबकों की उपस्थस्थनत 

में अदक्रय होते हैं। 
दहन करने पर सांतपृ्त और असांतपृ्त हाइड्र ोकार्बन के िुण :  
• सांतपृ्त हाइड्र ोकार्बन स ेसामान्यत स्वच्छ ज्वाला ननकलेिी जर्दक असांतृप्त कार्बन यौचिकों 
से अत्यचधक काल ेधुएाँ िाली पीली ज्वाला ननकलेिी। 

दहन करने पर सांतपृ्त और असांतपृ्त हाइड्र ोकार्बन के िुण :  

संिरप्त हाइड्र ोकार्बन िारा कजली िाला ज्वाला का देना :- िायु की आपूर्तत को सीचमत कर देन े
से हाइड्र ोकार्बन का पूणब दहन नही ां हो पाता है और इस अपूणब दहन होने पर सांतपृ्त हाइड्र ोकार्बनों स े

Website - www.fukeyeducation.com, Email :- fukeyeducation@gmail.com



 

(22) 
 

कार्बन और इसके यौगिक 04 

भी कज्जली ज्वाला ननकलती है। घरों में उपयोि में लाई जाने िाली िैस /केरोसीन के स्टोि में िायु 
के ललए लछद्र होते हैं लजनसे पयाबप्त मािा में आक्सीजन-समदृ्ध चमश्ण जलकर स्वच्छ नीली ज्वाला 
देता है। 

र्तबनों के तली काली पड़ जाती है इसका अथब है दक: 

(i) िायु लछद्र र्ांद हैं | 
(ii) ऑक्सीजन दक पूर्तत ठीक ढांि से नही ां चमल रही है | 
(iii) आपका ईंधन र्र्ाबद हो रहा है | 

कोयले और पेटर ोक्षलयम को जलाने से नुकसान :-  
(i) इनके दहन के फलस्वरूप सल्फर तथा नाइटर ोजन के आक्साइड् का ननमाबण होता है जो 

पयाबिरण में प्रमुख प्रदषूक हैं। 
(ii) कोयले और पेटर ोललयम के अपूणब दहन से कजली िाली ज्वाला ननकलती है | 
(iii) कार्बन और पेटर ोललयम के अपूणब दहन से कार्बन मोनोऑक्साइड् नाम का एक खतरनाक 

प्रदूषक ननकलता है | 
कोयले और पेटर ोक्षलयम का अपूणब दहन :-  

(i) कोयले और पेटर ोललयम के अपूणब दहन से कजली िाली ज्वाला ननकलती है | 
(ii) कार्बन और पेटर ोललयम के अपूणब दहन से कार्बन मोनोऑक्साइड् नाम का एक खतरनाक 

प्रदूषक ननकलता है | 

कुछ इधनों का र्ीना ज्वाला के साथ जलन ेका कारण :- अाँिीठी में जलने िाला कोयला या 
तारकोल कभी-कभी लाल रांि के समान उज्ज्वल होता है तथा नर्ना ज्वाला के ऊष्मा देता है। ऐसा 
इसललए होता है क्योंदक केिल िैसीय पदाथों के जलने पर ही ज्वाला उत्पन्न होती है। लकड़ी या 
तारकोल जलाने पर उपस्थस्थत िाष्पशील पदाथब िाष्पीकृत हो जाते हैं तथा आरांभ में ज्वाला के साथ 
जलते हैं। 

कुछ पदाथो का दीप्त जिाला के साथ जलना :- िैसीय पदाथों के परमाणुओ ां को ताप देने पर 
एक दीप्त ज्वाला ददखाई देती है तथा उज्ज्वल होना आरांभ करती है। प्रत्येक तत्व के िारा उत्पन्न 
रांि उस तत्व का अचभलाक्षलणक िुण होता है। 
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कोयले एिं पेटर ोक्षलयम का ननमाबण :- कोयल ेतथा पेटर ोललयम का ननमाबण जिैमािा से हुआ है जो 
विचभन्न जैविकीय तथा भूिैज्ञाननक प्रदक्रयाओ ां पर ननभबर करते हैं। कोयला लाखों िषब पुराने िृक्षों, 
फनब तथा अन्य पौधे का अिशषे है। सांभितः भूकां प अथिा ज्वालामखुी फटने के कारण ये धरती में 
िट्टानों की परतों के नीिे दर् िए थ ेतथा धीरे-धीरे क्षय होकर ये कोयला र्न िए। तेल तथा िैस 
लाखों िषब पुराने छोटे समुद्री पौधों तथा जीिों के अिशेष हैं। उनके मृत होने पर उनके शरीर समुद्र-
तल में डू्र् िए तथा िाद से ढक िए। उन मृत अिशषेों पर र्ैक्ट्ीररया के आक्रमण से प्रर्ल दार् 
के कारण तेल तथा िसै का ननमाबण हुआ। 

अल्कोहल : 
एथेनॉल : (CH3CH2OH) 
समान्यत: एथेनॉल  को अल्कोहल कहा जाता है | 
एथेनॉल का िौविक िुणधमब :-  
1. एथेनॉल कमरे के तापमान पर द्रव्य अिस्था में पाया जाता है | 
2. यह एक अच्छा विलायक है |  
3. एथेनॉल पानी से सभी अनुपातों में घुलनशील है |  
4. इसकी दहनशीलता काफी उच्च है | 
एथेनॉल का रासायननक िुणधमब :- 

1. दहन :- एथेनॉल ऑक्सीजन के साथ जलकर कार्बन ड्ाइऑक्साइड् और जल प्रदान करता 
है |  

2. ननजबलीकरण :- सान्द्र सल्फ्यरूरक अि के साथ िमब करने पर यह इसका ननजबलीकरण हो 
जाता है | इसमें से जल के अणु र्ाहर ननकल जाते हैं क्योंदक सान्द्र सल्फ्यरूरक अि एक 
प्रर्ल ननजबललकारक पदाथब है |   

3. ऑिीकरण :- क्षारीय पोटैलशयम परमैिनेट या अक्सिकृत पोटैलशयम ड्ाईक्रोमेट जसै े
ओक्सक्सकरकों के उपयोि से कार्ोननक यौचिकों का ऑक्सीकरण दकया जा सकता है |  
क्योंदक ये पदाथब कार्बन यौचिकों में ऑक्सीजन जोड़ते हैं |  
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4. एस्ट्र ीकरण :- एथनेॉल की कार्ोक्सक्सललक अि के साथ अचभदक्रया से एस्टर का ननमाबण 
होता है | 

एथेनॉल का उपयोि :-  
(i) यह सभी एल्कोहाली पेय पदाथों का महत्वपूणब अियि होता है |  
(ii) उद्योिों में इसका उपयोि एक अचे्छ विलायक के रूप में भी होता है |  
(iii) इसका उपयोि टटिंिर आयोड्ीन, कप़ सीरप, टाॅ ननक आदद जसैी औषचधयों में होता है। 
(iv) औद्योचिक चमथाइलेटेड् श्किट र्नान ेके ललए | 
(v) इसकों जलाने पर कार्बन ड्ाइऑक्साइड् और जल देता है इसललए इसका उपयोि एक ईंधन 

के रूप में हो सकता है | 
एथेनॉल/ एल्कोहल पीन ेके हाननकारक प्रिाि :-  
(i) इथेनॉल की छोटी मािा में उपभोि से मादकता/ नशा आ जाता है। 
(ii) एथेनॉल के अल्पकाललक उपयोि से उल्टी और ससरददब, लड़खाती जुर्ान, उनी ांदापन  आदद 

का कारण र्नता है 
(iii) एथेनॉल की लांर्ी अिचध उपयोि से अल्कोहल विषाक्त, यकृत रोि, तांत्रिका क्षनत और 

मस्थस्तष्क के स्थायी क्षनत के रूप में कई स्वास्थ्य समस्याओ ां से द्वपने िाला व्यक्सक्त ग्रससत हो 
जाता है 

(iv) यह ियापिय की प्रदक्रया को धीमा करता है और कें द्रीय तांत्रिका तांि कमजोर हो जाता है। 
यह सामान्य सांकोि को कम करने, समन्वय की कमी, मानससक भ्रम, उनी ांदापन तथा 
भािशनु्यता लाता है | 

विकर ि एल्कोहल :- औद्योचिक उपयोि के ललए तैयार एथनाल का दरुुपयोि रोकने के ललए इसमें 
मेथेनाल जैसा शहरीला पदाथब चमला ददया जाता है लजससे यह पीने योग्य न रह जाए। ऐल्कोहाल 
की पहिान करने के ललए इसमें रांजक चमलाकर इसका रांि नीला र्ना ददया जाता है। इसे विकृत 
ऐल्कोहाल कहा जाता है। 
एथेनॉल की अमिकिया :-  
(i) सोकड्यम के साथ अमिकिया :- एल्कोहल सोदड्यम के साथ अचभदक्रया करने पर हाइड्र ोजन 

िैस ननकलता है और एक अन्य पदाथब सोदड्यम एथोऑक्साइड् का ननमाबण करता है |  
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इस अचभदक्रया का समीकरण इस प्रकार है 

2Na + 2CH3CH2OH → 2CH3CH2O–Na+ + H2 

                                           (सोदड्यम एथोऑक्साइड्) 
(ii) असंिरप्त हाइड्र ोकार्बन प्राप्त करन ेके क्षलए अमिकिया :- 443k तापमान पर एथनाल को 

अचधक्य साांद्र सल्फ्ऱ यूररक अि के साथ िमब करने पर एथनाल का ननजबलीकरण होकर 
एथीन र्नता है। 

 
एथेनोइक अम्ल (CH3COOH) :- एथेनाइक अि को सामान्यतः ऐसीटटक अि कहा 
जाता है तथा यह कार्ोक्सक्सललक अि समूह से सांर्ांचधत है। 
इस समूह को कार्ोक्सक्सललक अि समूह कहते है |   
• एससटटक अि के 3-5% विलयन को ससरका कहा जाता है और इसका आिार में परररक्षक 
के रूप में इस्तेमाल दकया जाता है | 

• शुद्ध एथनाइक अि का िलनाांक 290k होता है और इसललए ठांड्ी जलिायु में शीत के 
ददनों में यह जम जाता है। इस कारण इसे ग्लैशल ऐसीटटक अि कहत ेहैं। 

एथेनोइक अम्ल का िुण :-  
(i) इसकी प्रकृनत अिीय होती है |   
(ii) एथेनोइक अि एक िांधहीन पदाथब है |  
(iii) एथनाइक अि का िलनाांक 290k होता है | 

एसेटटक अम्ल /एथेनोइक अम्ल का उपयोि :- एथनेोइक अि का उपयोि ननम्नललखखत 
है: 

(i) आिारों के परररक्षण के ललए इसका उपयोि ससरका के रूप में दकया जाता है |  
(ii) इसका उपयोि लेर्ोरेटरी अचभकमबक के रूप में दकया जाता है  |  
(iii) सफ़ेद शीशे के ननमाबण में इसका उपयोि होता है |  
(iv) रेयोन रेशों के ननमाबण में इसका उपयोि होता है |     
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(v) एससटटक अि रर्ड् के ननमाबण में एक स्कां दन (ज़माने िाला) के रूप में प्रयोि दकया 
जाता है। 

(vi) इसका उपयोि एक विलायक के रूप में भी होता है | 
एथेनोइक अम्ल की अमिकिया :-  
(i) एस्ट्र ीकरण अमिकिया :- एस्टर मुख्य रूप से अि एिां ऐल्कोहाल की अचभदक्रया से ननर्ममत 

होते हैं। एथेनाॅ इक अि दकसी अि उत्प्रेरक की उपस्थस्थनत में पररशदु्ध एथनाल से 
अचभदक्रया करके एस्टर र्नाते हैं इसका अचभदक्रया इस प्रकार होता है 

  
एस्ट्र :- एथेनॉल एिां एथेनोइक अि के आपसी अचभदक्रया से र्नन ेिाले यौचिक को एस्टर 
कहते है  | इसका अणु सूि CH3COOCH2CH3 है | 
एस्ट्र का उपयोि :- एस्टर एक मीठी िांध िाला पदाथब है इसका उपयोि ननम्नललखखत है : 
(i) इसका उपयोि इि र्नाने एिां स्वाद उत्पन्न करने िाल ेकारक के रूप में दकया जाता है। 
(ii) इसका उपयोि सार्ुन एिां दड्टजेंट र्नाने में दकया जाता है  |  
(iii) कुछ एस्टरों का उपयोि र्हुलक र्नाने में दकया जाता है लजसे पॉललएस्टर कहत ेहैं  
(i) एस्ट्र ीकरण अमिकिया :- िह अचभदक्रया लजससे एस्टर का ननमाबण होता है एस्टरीकरण 

कहलाता है | 

सार्ुनीकरण :- अि या क्षारक की उपस्थस्थनत में एस्टर से पुन: एथेनॉल एिां एथेनोइक अि 
र्नने की प्रदक्रया को सार्ुनीकरण कहते है क्योंदक एस्टर का उपयोि सार्ुन र्नाने के ललए दकया 
जाता है |   

सार्ुनीकरण अमिकिया का समीकरण :-  
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(ii) िारक के साथ अमिकिया :- खननज अि की भा ाँनत एथनेाॅ इक अि सोदड्यम 
हाइड्र ोक्साइड् जैसे क्षारक से अचभदक्रया करके लिण (सोदड्यम एथेनोएट या सोदड्यम 
ऐसीटेट) तथा जल र्नाता है।  

NaOH + CH3COOH → CH3COONa + H2O 

(iii) कार्ोनेट एिं हाइड्र ोजनकार्ोनेट के साथ अमिकिया :- एथेनाइक अि कार्ोनेट एिां 
हाइड्र ोजनकार्ोनेट के साथ अचभदक्रया करके लिण, कार्बन ड्ाइआक्साइड् एिां जल र्नाता 
है। इस अचभदक्रया में उत्पन्न लिण को सोदड्यम ऐसीटेट कहत ेहैं। 
2CH3COOH + Na2CO3 → 2CH3COONa + H2O + CO2 

CH3COOH + NaHCO3 → CH3COONa + H2O + CO2 

सार्ुन एिं कड्टजेंट :-  
सार्ुन :- सार्ुन के अणु लांर्ी श्ृांखला िाले कार्ोक्सक्सललक अिों के सोदड्यम एिां पोटैलशयम लिण 
होते हैं। सार्ुन का आयननक भाि जल में घलु जाता है जर्दक कार्बन शांखला तेल में घलु जाती 
है। सार्ुन अपनी सफाई प्रदक्रया चमसेल की सांरिना र्ना कर करता है | 
ममसेल :- जर् सार्ुन जल की सतह पर होता हैं तर् इसके अणु अपने को इस प्रकार व्यिस्थस्थत 
कर लेते हैं दक इनका आस्थिक ससरा जल के अांदर होता हैं जर्दक हाइड्र ोकार्बन पूाँछ जल के र्ाहर 
होता हैं जो तैलीय मैल को अपने कें द्र में एकत्रित कर लेता है | ऐसा अणुओ ां का र्ड़ा समूह र्नन े
के कारण होता हैं। इस सांरिना को चमसेल कहत ेहैं। 
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चमसेल की सांरिना र्नन ेके ललए सार्ुन के अणुओ ां में उनकी ससराओ ां का महत्वपूणब भूचमका है 
इनकी दो ससरायें होती हैं 
(i) जलरािी मसरा :- सार्ुन के अणु के दो ससरों में से एक ससरा जो जल में घुलनशील होता है 

उसे जलरािी कहत ेहै | 
(ii) जलविरािी मसरा :- सार्ुन के अणु का िह ससरा जो हाइड्र ोकार्बन में अथाबत तैलीय मैल में 

विलेय होता है जलविरािी ससरा कहलाता है | 

 
जलरािी और जलविरािी ससरे में अांतर :- 
जलरािी ससरा :-  

(i) यह जल में विलेय होता है |  
(ii) यह आयननक ससरा होता है | 
(iii) यह चमसेल की सांरिना में र्ाहर की ओर जल में घुला होता है | 

जलविरािी मसरा :-  
(i) यह जल में विलेय नही ां होता र्श्कल्क हाइड्र ोकार्बन (तेल) में विलेय होता है |  
(ii) यह आयननक ससरा नही ां होता है |  
(iii) यह चमसेल की सांरिना में अन्दर के टहस्से में तेललय भाि की ओर होता है | 

सार्ुन की सफाई प्रकिया :- सार्नु की सफाई प्रदक्रया चमसेल के िारा होती है | सार्ुन के अणुओ ां 
की आयननक ससरा जल में रहता है और दूसरा हाइड्र ोकार्बन पूाँछ तलैीय मैल ने घुल जाता है और 
चमसेल  सांरिना का ननमाबण करते हैं। चमसेल के रूप में सार्ुन स्वच्छ करने के रूप में सक्षम होता 
हैं क्योंदक तेलीय मेल चमसेल के केन्द्र में एकत्रित हो जाते है। इससे पानी में इमल्शन र्नता है | 
चमसेल विलयन में कोलाइड् के रूप में र्न ेरहते हैं। सार्ुन का चमसेल मैल को पानी में घुलाने में 
मदद करता है और इस प्रकार चमसेल में तरैते समय मेल आसानी से हट जाते है और हमारे कपडे् 
साफ हो जाते है 
ममसेल के िुण :- 

Website - www.fukeyeducation.com, Email :- fukeyeducation@gmail.com



 

(29) 
 

कार्बन और इसके यौगिक 04 

(i) चमसेल के रूप में सार्नु सफाई करन ेमें सक्षम होता है | 
(ii) चमसेल विलयन में कोलाइड्ल के रूप में र्ना रहता है | 
(iii) यह आयन-आयन विकषबण के कारण अिक्षदे्वपत नही ां होते हैं |  
(iv) सार्ुन के चमसेल प्रकाश को प्रकीर्शणत कर सकते हैं | 
(v) सार्ुन का चमसेल मलै को पानी में घुलाने में मदद करता है 

सार्ुन कठोर जल के साथ झाि नह  ंर्नािा है :- जर् हम कठोर जल के साथ सार्ुन से साथ 
धोते है तो देखते है झाि र्ड़ी  मुश्किल से र्न रहा है एिां जल स ेशरीर धो लेन ेके र्ाद भी कुछ 
अघुलनशील पदाथब (स्कम) जमा रहता है। ऐसा इसललए होता है, क्योंदक सार्ुन कठोर जल में 
उपस्थस्थत कैल्सियम एिां मैग्नीलशयम लिणों से अचभदक्रया करता है। ऐसे में आपको अचधक मािा 
में सार्ुन का उपयोि करना पड़ता है। 
अपमाजबक कठोर जल में िी प्रिािी है :- अपमाजबक लांर्ी कार्ोक्सक्सललक अि श्ृांखला के 
अमोननयम एिां सल्फोनेट लिण होते है। इन यौचिकों का आिेलशत ससरा कठोर जल में उपस्थस्थत 
कैक्सल्शयम एिां मैग्नीलशयम आयनों के साथ अघुलनशील पदाथब नही ां र्नाते हैं। इस प्रकार िह कठोर 
जल में भी प्रभािी र्न ेरहते हैं। 
सार्ुन एिं अपमाजबक में अंिर :-  

सार्ुन :-  
(i) सार्ुन के अणु लांर्ी श्ृांखला िाल ेकार्ोक्सक्सललक अिों के सोदड्यम एिां पोटैलशयम 

लिण होते हैं। 
(ii) यह कठोर जल में प्रभािी नही ां है, इसललए झाि नही ां र्नाता है | 
(iii) इसकी सफाई प्रदक्रया में चमशेल का ननमाबण होता है |  
(iv) यह जल की कठोरता को र्ढाता है | 

अपमाजबक :-  

(i) अपमाजबक लांर्ी कार्ोक्सक्सललक अि श्ृांखला के अमोननयम एिां सल्फोनेट लिण होत े
है। 

(ii) यह कठोर जल में प्रभािी है, इसललए झाि र्नाता है | 
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(iii) इसकी सफाई प्रदक्रया में चमशेल का ननमाबण नही ां होता है | 
(iv) यह जल की कठोरता को कम करता है | 
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NCERT SOLUTIONS 
प्रश्न (परष्ठ संख्या 68) 

प्रश्न 1 CO2 सूि िाल ेकार्बन ड्ाइऑक्साइड् की इलेक्ट्रॉन नर्दुां सांरिना क्या होिी? 

उत्तर- कार्बन की कार्बन ड्ाईऑक्साइड् की इलेक्ट्रान नर्िंद ुसांरिना- 

 
प्रश्न 2 सल्फर के आठ परमाणुओ ां से र्न ेसल़्पफर के अणु की इलेक्ट्रॉन नर्दुां सांरिना क्या होिी? 
(सांकेत- सल्फ्फ़र के आठ परमाणु एक अाँिूठी के रूप में आपस में जुड़े होते हैं।) 

 
प्रश्न (परष्ठ संख्या 76) 

प्रश्न 1 पेने्टन के ललए आप दकतने सांरिनात्मक समाियिों का चििण कर सकते हैं? 

उत्तर- पेने्टन के ललए ननम्नललखखत तीन समाियिी का चििण कर सकते है- 
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प्रश्न 2 कार्बन के दो िणुधमब कौन से हैं लजनके कारण हमारे िारों ओर कार्बन यौचिकों की विशाल 
सांख्या ददखाई देती है? 

उत्तर- कार्बन के दो िुणधमब- 

a. कार्बन की सांयोजकता िार है अत: यह अपने ही परमाणुओ ां के साथ एकल, द्वि, त्रिक 
सहसयोंजक आर्ांध के साथ जड़ुते है।  

b. एक कार्बन परमाणु अन्य कार्बन परमाणुओ ां के साथ आर्ांध र्नाकर लम्बी -लम्बी शांखलन 
(Catenation) र्नता है इसे कार्बन यौचिक की सांख्या र्हुत विस्ततृ है। 

प्रश्न 3 साइक्लोपेने्टन का सूि तथा इलेक्ट्रॉन नर्दुां सांरिना क्या होंि?े 

साइक्लोपेने्टन का सूि = C5H10 

साइक्लोपेने्टन का इलेक्ट्रान नर्िंद ुसांरिना- 

 
प्रश्न 4 ननम्न यौचिकों की सांरिनाएाँ चित्रित कीलजए- 
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(a) एथेनॉइक अि 
(b) ब्रोमोपेने्टन 
(c) ब्यूटेनोन 
(d) हेक्सेनैल 
क्या ब्रोमोपेने्टन के सांरिनात्मक समाियि सांभि हैं? 

उत्तर- 

(a)  

 
(b)   

 
(c)   

  
(d)   
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ब्रोमोपेने्टन के सांरिनात्मक समाियि- 

 
प्रश्न 5 ननम्न यौचिकों के नामकरण कैसे करेंिे? 

(a) CH3 - CH2 – Br 

(b)  
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(c)  
उत्तर-  

(a) ब्रोमोएथेन। 
(b) मैथेनाइक अि। 
(c) हेक्साइन। 

प्रश्न (परष्ठ संख्या 79) 
प्रश्न 1 एथनॉल से एथनेॉइक अि में पररितबन को ऑक्सीकरण अचभदक्रया क्यों कहत ेहैं? 

उत्तर- लजन पदाथों में अन्य पदाथों को ऑक्सीजन देने की क्षमता होती है, ऐसे पदाथों को 
ऑक्सीकरण कारक कहत ेहैं। ननम्नललखखत अचभदक्रया में अल्कोहल को कार्ोक्सक्सलक अि में 
र्दला जाता है- 

 
उपरोक्त अचभदक्रया में अल्कलाइन KMnO4 ऑक्सीजन प्रदान करने का कायब करते हैं। इस 
अचभदक्रया में CH3CH2OH, ऑक्सीजन से अचभदक्रया करके CH3COOH र्नता है। इसललए इसे 
ऑक्सीकरण अचभदक्रया कहते हैं। 

प्रश्न 2 ऑक्सीजन तथा एथाइन के चमश्ण का दहन िलेलिंड्ि के ललए दकया जाता है। क्या आप 
र्ता सकते हैं दक एथाइन तथा िायु के चमश्ण का उपयोि क्यों नही ां दकया जाता? 

उत्तर- िायु में ऑक्सीजन प्रिुर मािा में उपलब्ध नही ां होती। िेललिंड्ि में पूणब दहन के ललए 
ऑक्सीजन की आिश्यकता है अत: ऑक्सीजन एिां एथाइन के चमक्षण को ही िेललिंड्ि के ललए 
प्रयोि दकया जाता है। इस चमक्षण को ऑक्सीऐससटटलीन िसै कहत ेहै। 

प्रश्न (परष्ठ संख्या 83) 
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प्रश्न 1 प्रयोि िारा आप ऐल्कोहॉल एिां कार्ोक्सक्सललक अि में कैसे अांतर कर सकते हैं?  

उत्तर- सोदड्यम र्ाईकार्ोनेट से अचभदक्रया करन े पर दोनों में अांतर प्राप्त होता है। सोदड्यम 
र्ाईकार्ोनेट ऐल्कोहॉल के साथ कोई दक्रया नही ां करते और न ही िैस उत्पन्न होती है। परन्त ु
एथेनॉइक अि अचभदक्रया करने पर CO2 िसै उत्सर्शजत होती है। 

प्रश्न 2 ऑक्सीकारक क्या हैं? 

उत्तर- िे पदाथब जो दूसरे पदाथो को ऑक्सीजन देने का कायब करते है तथा दकसी दूसरे परमाणु स े
इलैक्ट्रोन ग्रहण करते हैं, उसे ऑक्सीकारक कहत ेहै। जसैे- अल्कलाइन पोटालशयम परमैंिनेट और 
अिीय पोटालशयम ड्ाइक्रोमेट। 

प्रश्न (परष्ठ संख्या 85) 

प्रश्न 1 क्या आप दड्टरजेंट का उपयोि कर र्ता सकते हैं दक कोई जल कठोर है अथिा नही ां? 

उत्तर- हम दड्टरजेंट का प्रयोि कर यह नही ां र्ता सकते है दक जल कठोर है अथिा क्योंदक ये दोनों 
ही ससथनतयों में चमसेल (झाि) उत्पन्न करते है। 

प्रश्न 2 लोि विचभन्न प्रकार से कपड़े धोते हैं। सामान्यतः सार्ुन लिान ेके र्ाद लोि कपड़े को पत्थर 
पर पटकते हैं, ड्ांडे् से पीटते हैं, ब्रुश से रिड़ते हैं या िालशिंि मशीन में कपड़े रिड़े जाते हैं। कपड़ा 
साफ़ करने के ललए उसे रिड़ने की क्यों आिश्यकता होती है? 

उत्तर- जर् कपड़े पर सार्ुन लिाया जाता है, तो सार्नु तैलीय मैल के साथ चमलकर चमसले र्नता 
है, जो चमसेल कोलाइड् की रूप र्न ेरहते है। कपडे् को रिड्ने, पीटने और पत्थर पर मरने से सार्न 
कपडे् में समान रूप से फैल जाता है लजससे चमसेल र्नन ेमें आसानी होती है। तादक कपड़े में लि े
दाि मीसेल मैल के रूप में आसानी से अलि हो जाती है और कपड़ा साफ हो जाता है। 

अभ्यास प्रश्न (परष्ठ संख्या 85) 

प्रश्न 1 एथेन का आस्थिक सूि- C2H6 है। इसमें- 

a. 6 सहसांयोजक आर्ांध हैं। 
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b. 7 सहसांयोजक आर्ांध हैं। 
c. 8 सहसांयोजक आर्ांध हैं। 
d. 9 सहसांयोजक आर्ांध हैं। 

उत्तर- 

b. 7 सहसांयोजक आर्ांध हैं। 

प्रश्न 2 ब्यूटेनॉन ितुब-कार्बन यौचिक है लजसका प्रकायाबत्मक समूह- 

a. कार्ोक्सक्सललक अि 
b. ऐस्थिहाइड् 
c. कीटोन 
d. ऐल्कोहॉल 

उत्तर-  

c. कीटोन 

प्रश्न 3 खाना र्नाते समय यदद र्तबन की तली र्ाहर से काली हो रही है तो इसका मतलर् है दक- 

a. भोजन पूरी तरह नही ां पका है। 
b. ईंधन पूरी तरह से जल रहा है। 
c. ईंधन आद्रब है। 
d. ईंधन पूरी तरह से जल रहा है। 

उत्तर- 

b. ईंधन पूरी तरह से जल रहा है। 

प्रश्न 4 CH3cl में आर्ांध ननमाबण का उपयोि कर सहसांयोजक आर्ांध की प्रकृनत समझाइए। 

उत्तर- CH4 सर्से सरल हाइड्र ोकार्बन मीथने का आस्थिक सिू है लेदकन जर् मीथेन में से एक 
हाइड्र ोजन को क्लोरीन िारा विस्थाद्वपत दकया जाता है तो क्लोरोमीथेन (CH3Cl) प्राप्त होता है। 
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यहा ाँ कार्बन के तीन इलेक्ट्रान हाइड्र ोजन के एक एक एलेक्ट्रॉन से साझेदारी करके तीन र्ांध र्नात े
हैं। कार्बन का िौथा इलेक्ट्रान क्लोरीन के साथ र्ांध र्नाकर अपना कोष पूरा करता है। 

प्रश्न 5 इलेक्ट्रॉन नर्दुां सांरिना र्नाइए- 

(a) एथेनॉइक अि 
(b) H2S 
(c) प्रोपेनोन 
(d) F2 

उत्तर-  

(a) एथेनॉइक अि- 

 
(b) H2S- 

 
(c) प्रोपेनोन- 
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(d) F2- 

 
प्रश्न 6 समजातीय श्ेणी क्या है? उदाहरण के साथ समझाइए। 

उत्तर- कार्बन यौचिकों की ऐसी शांखला लजसमें हाईड्र ोजनको एक प्रकार का प्रकायाबत्मक ििब 
प्रनतस्थाद्वपत करता ह, समजातीय श्ेणी कहलाती है।  

उदारहण- मथेेन (CH2), एथेन (C2H6), प्रोपोंन (C3H8). 

इनमें CH2 इकाई का अांतर है। ऐल्कीनों का सामान्य सूि CnH2n के रूप में ललखा जा सकता है 
तथा न. = 2, 3, 4 है। 

प्रश्न 7 भौनतक एांि रासायननक िणुधमाब के आधार पर एथनॉल एांि अि आप कसै अतांर करेंिे? 

उत्तर- 

भौनतक िुणधमब- 

िम. एथेनॉल (िौविक िणुधमब) एथेनॉइक अम्ल (िौविक िुणधमब) 
1. इसमें शरार् जसैी (अल्कोहललक) िांध आती है। इसमें ससरके जैसे िांध आती है। 
2. इसका स्वाद खट्टा नही ां होता है। इसका स्वाद खट्टा होता है। 
3. यह ज्वलनशील है। यह अज्वलनशील है। 
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4. इसका क्वथनाांक 78.2°C है। इसका क्वथनाांक118°C है। 

रासायननक िुणधमब- 

िम. एथेनॉल (रासायननक िुणधमब) 
एथेनॉइक अम्ल 

(रासायननक िुणधमब) 
1. यह ललटमस के प्रनत उदासीन है। यह नीले ललटमस को लाल 

कर देता है। 
2. यह सोदड्यम हाइड्ोक्साइड् (NAOH) के साथ यह सोदड्यम 

हाइड्र ोक्साइड् (NAOH) के साथ अचभदक्रया नही ां करता है। 
अचभदक्रया करके लिण तथा 
जल र्नाता है। 

प्रश्न 8 जर् सार्नु को जल में ड्ाला जाता है तो चमसेल का ननमाबण क्यों होता है? क्या एथेनॉल 
जैसे दूसरे विलायकों में भी चमसेल का ननमाबण होिा। 

उत्तर- सार्ुन को जल में ड्ालने पर चमसेल (झाि) र्नता है क्योंदक सार्ुनों में दो होते है-  

एक लर्ी ां हाइड्र ोकार्बन पूांछ तथा एक ऋणात्मक ससरा। पूांछ जलविरोधी ि ससर जलारािी होता है। 
जर् यह जल जैसे ध्रुिीय विलायक के साथ दक्रया करते है तो आिलेशत भाि के कारण जलरािी 
भाि आ जाता है अत: िे सार्ुन के अणुओ ां के ससर को िारों ओर से घेरकर िुच्छों का ननमाणब करत े
है और झाि का भी ननमाणब करते है। एथेनॉल ध्रुिीय विलायक नही ां है इसललए ये सार्नु के साथ 
झाि नही ां र्नाते है। 

प्रश्न 9 कार्बन एिां उसके यौचिकों का उपयोि अचधकतर अनुप्रयोिों में ईंधन के रूप में क्यों दकया 
जाता है? 

उत्तर- कार्बन एिां उसके यौचिकों का उपयोि अचधकतर अनुप्रयोिों में ईंधन के रूप में इसललए दकया 
जाता है दक अचधकाांश कार्बन यौचिकों को जलाने पर हमें प्रिुर मािा में ताप एिां प्रकाश की प्राश्कप्त 
होती है। जर् हम कार्बन को ऑक्सीजन की उपस्थस्थनत में जलते है तो ताप एिां प्रकाश के साथ 
कार्बनड्ाइऑक्साइड् उत्पन करता है। अतः कार्बन यौचिकों को ईंधन के रूप में प्रयोि दकया जाता 
है। 

प्रश्न 10 कठोर जल को सार्ुन से उपिाररत करने पर झाि के ननमाबण को समझाइए। 
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उत्तर- कठोर जल उपस्थस्थत कैल्सियम ि मगै्नीलशयम आयन सार्ुन के साथ अचभदक्रया करके 
अघुलनशील लिण र्नाते है। अत: सफेद अिक्षेप का ननमाणब होता है। 

2C17 H35 COONa + Mg2+ → (C17H35COO)2Mg + 2Na+ 

प्रश्न 11 यदद आप ललटमस पि (लाल एिां नील) से सार्ुन की जा ाँि करें तो आपका पे्रक्षण क्या 
होिा? 

उत्तर- सार्ुन क्षारीय प्रकृनत का होता है अत: यह लाल ललटमस पेपर को नीला कर देता है। 

प्रश्न 12 हाइड्र ोजनीकरण क्या है? इसका औद्योचिक अनुप्रयोि क्या है? 

उत्तर- असांतृप्त हाइड्र ोकार्बन को पैलेदड्यम अथिा ननकेल जैसे उत्प्रेरकों की उपस्थस्थनत में हाइड्र ोजन 
िैस िुजार कर सांतृप्त हाइड्र ोकार्बन र्नाने की प्रदक्रया को हाइड्र ोजनीकरण कहत ेहै अतः िनस्पनत 
घी को को हाइड्र ोजनीकरण िारा िनस्पनत तलेों का ननमाबण दकया जाता है। 

 
प्रश्न 13 ददए िए हाइड्र ोकार्बन- C2H6 , C3H8 , C3H6 , C2H2 एिां CH4 में दकसमें सांकलन 
अचभदक्रया होती है? 

उत्तर- C2H2 एिां C3H6 में योि अचभदक्रया होिी क्योंदक ये असांतपृ्त हाईड्र ोकार्बन है 

प्रश्न 14 मक्खन एिां खाना र्नाने िाले तेल के र्ीि रासायननक अांतर समझने के ललए एक परीक्षण 
र्ताइए। 

उत्तर- मक्खन एक सांतृप्त हाइड्र ोकार्बन है जर्दक खाद्य तेल एक असांतपृ्त हाइड्र ोकार्बन है इन दोनों 
में अांतर इस प्रकार है- 

• जर् हम थोड़े से मक्खनको िमब करके उसमे कुछ र् ाँदे ब्रोमीन जल की कछ ड्ालते है तो 
ब्रोमीन जल का रांि नही ां उड़ता। इससे पता िलता है दक मक्खन, सांतप्त कार्बननक यौचिक 
है। 
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• जर् हम खाद्य तेल में ब्रोमीन जल ड्ालकर टहलाते है तो कुछ समय र्ाद ब्रोमीन जल का 
रांि उड़ जाता है। इससे पता िलता है दक खाद्य तेल असांतपृ्त कार्बननक यौचिक हैं। 

प्रश्न 15 सार्ुन की सफ़ाई प्रदक्रया की दक्रयाविचध समझाइए। 

उत्तर- सार्ुन के अन ुमें दो ससरे होते है एक जल विरोधी तथा दूसरा जलारािी। जल विरोधी ससरा 
कपड़ो में लिी मलै के साथ चिपक जाता है परन्तु जलारािी ससरा जल के अणुओ ां से चिपक जाता 
है। इसी दक्रया के कारण झाि (चमसेल) ननर्ममत होता है। इस झाि में सार्ुन के अणु एक िोलाकार 
आकार में व्यिससथ्त हो जाते है। ध्रुिीय भाि CooNa+ है। 
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